

# قواعد الاشتقاق ( ١ )

البرهان :

$$f'(s) = \frac{f(s) - f(s-\delta)}{\delta} = \frac{f(s) - f(s-\delta)}{\delta}$$

$$= \frac{f(s) - f(s-\delta)}{\delta} = \frac{f(s) - f(s-\delta)}{\delta}$$

$$= \frac{f(s) - f(s-\delta)}{\delta} = \frac{f(s) - f(s-\delta)}{\delta}$$

$$= \frac{f(s) - f(s-\delta)}{\delta} = \frac{f(s) - f(s-\delta)}{\delta}$$

قاعدة الثابت

$$f'(s) = 0 \quad \leftarrow \text{ج} = \text{ف} (s) = \text{صفر}$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = 3 \sqrt{s} \text{ ، فـ } f'(s) = \frac{3}{2\sqrt{s}} \text{ ، فـ } f'(1) = \frac{3}{2}$$

الحل :

$$f'(s) = \frac{3}{2\sqrt{s}}$$

$$f'(1) = \frac{3}{2}$$

$$f'(3) = \frac{3}{2\sqrt{3}}$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = 6 \text{ ، جـ } f'(s) = 0$$

الحل :

$$f'(s) = 0$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = s^0 \text{ ، جـ } f'(s) = 0$$

الحل :

$$f'(s) = 0$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = \sqrt[3]{s} \text{ ، جـ } f'(s) = \frac{1}{3s^{2/3}}$$

الحل :

$$f'(s) = \frac{1}{3s^{2/3}}$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = s^{13} \text{ ، جـ } f'(s) = 13s^{12}$$

الحل :

$$f'(s) = 13s^{12}$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = e^{2s} \text{ ، جـ } f'(s) = 2e^{2s}$$

الحل :

$$f'(s) = 2e^{2s}$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = s \text{ ، جـ } f'(s) = 1$$

الحل :

$$f'(s) = 1$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = s^{-1} \text{ ، جـ } f'(s) = -s^{-2}$$

الحل :

$$f'(s) = -s^{-2}$$

مثال

$$\text{إذا كان } f(s) = s^0 \text{ ، جـ } f'(s) = 0$$

الحل :

$$f'(s) = 0$$

ن عدد صحيح موجب فإن

عصام محمد الشيخ

رياضيات (العلمي) الوحدة (التفاضل)

ماجستير رياضيات

الفصل (الأول) العنوان (قواعد الاشتقاق (1))

مثال  
إذا كان  $f(x) = 4x^0$  جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = 4x^{-1}$$

$$f'(x) = 0 = (1-x) \times 0 = 0 = 1 \times 0 = 0$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = x^3$  جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = 3x^2 = (1-x) \times 13 = 13 - 13x = 13 - 13x$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = -x^7$  جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = -7x^6$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = x$  ، جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = 1$$

$$f'(x) = (1-x)$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = -4x^2$  جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = -8x$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = x^2$  ، جد  $f'(x)$  فإن

$$f'(x) = 2x$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = 4x^3$  جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = 12x^2$$

البرهان:

$$f'(x) = \frac{f(x+h) - f(x)}{h} = \frac{(x+h)^2 - x^2}{h}$$

$$= \frac{x^2 + 2xh + h^2 - x^2}{h} = \frac{2xh + h^2}{h} = 2x + h$$

$$= \frac{(x+h)^2 - x^2}{h} = 2x + h$$

$$= \frac{(x+h)^2 - x^2}{h} = 2x + h$$

$$= 2x + h$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = \frac{1}{x^2}$  جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = -\frac{2}{x^3}$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = \frac{1}{\sqrt{x}}$  جد  $f'(x)$

$$f'(x) = -\frac{1}{2\sqrt{x}}$$

$$= \frac{3(3) - (3)3}{3+3} + \frac{3(3) - (3)3}{3+3} = \frac{9-9}{6} + \frac{9-9}{6} = 0 + 0 = 0$$

$$= 0 + 0 = 0$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = \frac{1}{x^2}$  جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = \frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3} = -\frac{2}{x^3}$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = 3x^2 + 4$  جد  $f'(x)$   
الحل:  
$$f'(x) = 2 \cdot 3x + 0 = 6x$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = \frac{4}{x^3}$  جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = \frac{d}{dx} 4x^{-3} = -12x^{-4} = -\frac{12}{x^4}$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = \frac{1}{x^2} + \frac{1}{x^3} - 3$  جد  $f'(x)$   
الحل:  
$$f'(x) = \frac{d}{dx} (x^{-2} + x^{-3} - 3) = -2x^{-3} - 3x^{-4} = -\frac{2}{x^3} - \frac{3}{x^4}$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = (\frac{1}{x})^4$  جد  $f'(x)$   
الحل:

$$f'(x) = \frac{d}{dx} x^{-4} = -4x^{-5} = -\frac{4}{x^5}$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = 7x^3 + 3x^2 + 4$  جد  $f'(x)$   
الحل:  
$$f'(x) = 3 \cdot 7x^2 + 2 \cdot 3x + 0 = 21x^2 + 6x$$

$$f'(x) = \frac{d}{dx} \frac{1}{x^3} = \frac{d}{dx} x^{-3} = -3x^{-4} = -\frac{3}{x^4}$$

مثال  
إذا كان  $f(x) = 4x^3 - 7x^2 + 6$  جد  $f'(x)$   
الحل:  
$$f'(x) = 3 \cdot 4x^2 - 2 \cdot 7x + 0 = 12x^2 - 14x$$

4 مشتقة الجمع والطرح

إذا كان  $f(x) = u(x) \pm v(x)$   
فإن  $f'(x) = u'(x) \pm v'(x)$

برهان الجمع:

$$f'(x) = (u(x) + v(x))'$$

$$f'(x) = \frac{d}{dx} (u(x) + v(x)) = \frac{du}{dx} + \frac{dv}{dx}$$

$$= \frac{du}{dx} + \frac{dv}{dx} = (u'(x) + v'(x))$$

مثال  
إذا كان  $u(x) = 3x^2$  و  $v(x) = 4x$  فجد  $(u+v)'$  حيث  
 $f(x) = 3x^2 + 4x$   
الحل:  
$$f'(x) = 2 \cdot 3x + 4 = 6x + 4$$

$$f'(x) = 2 \cdot 3x + 4 = 6x + 4$$

$$f'(x) = 2 \cdot 3x + 4 = 6x + 4$$

$$3x^2 - 4x = 4x - 3x^2$$

$$\begin{aligned} {}^0(1) \times 40 - {}^1(1) \times 0 &= {}^0(1) \\ 1 \times 40 - 1 \times 0 &= \\ 0 &= 40 - 0 = \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (7) - 24 &= \\ 7 &= 7 + 24 = \end{aligned}$$

مثال

إذا كان  $l = (r-)$  ،  $\epsilon = (r-)$  ،  $3 = (r-)$  جد  ${}^0(3)$  حيث

$${}^0(3) = (3) = \frac{1}{2} l + (3) + (3) + (3)$$

الحل:

$${}^0(3) = (3) = \frac{1}{2} l + (3) + (3) + (3)$$

$$\begin{aligned} {}^0(3) &= (3) = \frac{1}{2} l + (3) + (3) + (3) \\ 4 \times 3 + (3) + \epsilon \times \frac{1}{2} &= \\ 12 + 3 - 3 &= \\ 11 &= 12 + 1 = \end{aligned}$$

مثال

إذا كان  $v = \frac{1}{2} (s + 8)$  جد  $\frac{dv}{ds}$

الحل:

$$v = \frac{1}{2} s + 4$$

$$\frac{dv}{ds} = \frac{1}{2} s = \frac{1}{2}$$

مثال

إذا كان  $(r) = (3s^2 - 5s - 50)$  فجد  ${}^0(r)$

الحل:

$${}^0(r) = (r) = 8s - 10$$

$${}^0(r) = (r) = 3 \times 2 - 5 \times 1 - 50 = 6 - 5 - 50 = -49$$

مثال

إذا كان  $(r) = (5s^2 - 3s - 2)$  جد  ${}^0(r)$

الحل:

$${}^0(r) = (r) = 10s - 1$$

$${}^0(r) = (r) = 5 \times 0 - 3 \times 1 - 2 = 0 - 3 - 2 = -5$$

$$\begin{aligned} \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (ع)} &= 3 + 2 \times 3 \\ 9 &= 3 + 6 = \end{aligned}$$

مثال  
إذا كان  $\text{قَد (س)} = 3 + 3^2$  |  $\text{س} = 3$  جد  $\text{قَد (ع)}$   
الحل:

$$\begin{aligned} \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (ع)} &= 3 + 2 \times 3 \\ 9 &= 3 + 6 = \end{aligned}$$

مثال  
إذا كان  $\text{قَد (س)} = 3 + 3^2$  |  $\text{س} = 3$  جد  $\text{قَد (ع)}$   
الحل:

$$\begin{aligned} \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (ع)} &= 3 + 2 \times 3 \\ 9 &= 3 + 6 = \end{aligned}$$

مثال  
إذا كان  $\text{قَد (س)} = 3 + 3^2$  |  $\text{س} = 3$  جد  $\text{قَد (ع)}$   
الحل:

$$\begin{aligned} \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (س)} &= 3 + 3^2 \\ \text{قَد (ع)} &= 3 + 2 \times 3 \\ 9 &= 3 + 6 = \end{aligned}$$

مثال  
إذا كان  $\text{قَد (س)} = 3 + 3^2$  |  $\text{س} = 3$  جد  $\text{قَد (ع)}$   
الحل:

$$\text{قَد (س)} = 3 + 3^2 = 9$$

مثال

$$\text{إذا كان } (س) = ٤س^٣ - [٣س^٢ + ١] \text{ فجد } (٠.٦)$$

الحل:

$$\text{م (س)} = ٣ - ٣س$$

$$\text{م (س)} = ١٣س^٢$$

$$\text{م (٠.٦)} = ١٣ \times (٠.٦)^٢$$

$$٤.٣٣ = ٠.٢٦ \times ١٣ =$$

مثال

$$\text{إذا كان } (س) = [٥ + ٣س] - ٤س^٢ \text{ فجد } (٤)$$

الحل:

$$\text{م (س)} = ٦ - ٤س$$

$$\text{م (س)} = ٨ - ٣س$$

$$\text{م (٤)} = ٨ - ٣ \times ٤ = ١٩$$

مثال

$$\text{إذا كان } (س) = ٣س^٢ - [٣س^٢ + ١] \text{ فجد } (٤)$$

الحل:

$$\text{م (س)} = ٣ - ٣س$$

$$\text{م (س)} = ٣ - ٣س$$

$$\text{م (٤)} = ٣ - ٣ \times ٤ = ٨$$

مثال

$$|u| + [1 + u^3] = \text{إذا كان } (u) = \text{حد } (u) \text{ (ع.و.)}$$

الحل:

$$u + 3 = (u)$$

$$1 = (u)$$

$$1 = (u) \text{ (ع.و.)}$$

مثال

$$|u| - [1 + u] + u^3 = \text{إذا كان } (u) = \text{حد } (u) \text{ (ع.و.)}$$

الحل:

$$(u) - (1) + u^3 = (u)$$

$$u + 1 - u^3 =$$

$$1 - u^4 =$$

$$4 = (u)$$

$$4 = (1) \text{ (ع.و.)}$$

٢٠٩ صيفي

$$\text{إذا كان } (u) = [u] \times |u| \text{ حيث } u \in (-2, 2) \text{ فإن } (u) =$$

$$2 - 3 \text{ (ب) } 3 - 3 \text{ (ج) صفر } 2 - 2 \text{ (د)}$$

الحل:

$$u - x^2 = (u)$$

$$u^2 = (u)$$

$$2 = (u)$$

$$2 = (u) \text{ (ع.و.)}$$